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TESTO DELL'INTERROGAZIONE 
 
 
 
 
Misure di risparmio dell’energia nell’amministrazio ne pubblica 
 
 
Beijing Orders a Day without Cars, Elevators, Air Conditioning for Civil Servants 
June 13, 2006 — By Associated Press 
 
BEIJING — The Chinese government has ordered civil servants to do without cars, elevators and 
air conditioning on Tuesday as part of an energy-saving awareness campaign , state media said. 
The official China Daily newspaper said that government employees were targeted in the one-day 
ban so they could serve as an example to others and because they use so much energy. 
The paper said China's 7 million public servants consume about 5 percent o f the country's 
total electricity a year, equal to the electricity consumed annually by 780 million farmers.  
The State Council told central employees to leave their cars at home in favor of walking or taking 
public transport, to take stairs instead of elevators and to keep the air conditioning off, the paper 
said. 
Three decades of breakneck economic growth has left China facing serious energy and 
environmental problems, with air and water severely polluted and acute energy shortages. 
The central government leadership earlier this year pledged to do more to encourage sustainable, 
or more environmentally-friendly, growth and explore energy alternatives to coal and oil. 
 
Questa notizia riportata dalle agenzie di stampa non può non farci porre domande su quanto 
succede a livello di pubblica amministazione, cantonale e comunale. I sottoscritti deputati/e 
pongono dunque al Consiglio di Stato le seguenti domande: 

1. È possibile valutare il consumo di energia imputabile alle amministrazioni pubbliche, 
comparandolo con quello dei principali settori privati analoghi (banche, commercio, ecc.)? 

2. Cosa fa attualmente il governo per limitare gli sprechi di energia nell’amministrazione, in 
particolare nei trasporti, nel riscaldamento e nel condizionamento, nell’uso dell’acqua? 

3. Ritiene il governo che una direttiva analoga a quella del governo cinese - un giorno in cui gli 
impiegati sono tenuti a non utilizzare auto private, a non usare l’ascensore e l’aria 
condizionata, ecc. - sia legalmente emanabile nell’ordinamento ticinese? 

4. Ritiene il governo che una tale giornata dimostrativa potrebbe avere un effetto positivo di 
sensibilizzazione, sia sul personale pubblico, sia come esempio per il settore privato? Se sì, 
intende sperimentare un’azione del genere? 
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